

奧運，不止是金牌

向落榜者致敬：不止是金牌



■母親李國珍飛往美國照顧吳鵬。

李雲林：不能簡單否定「金牌至上」



■浙江省體育局局長李雲林在倫敦為運動員加油。

在媒體一邊倒地批判「唯金牌論」的同時，作為浙江體育的掌門人，浙江體育局局長李雲林對「金牌至上」四個字卻有著自己的認識。「從某種角度而言，經歷了文化大革命的洗禮，中國人特別希望能在世界的舞台上展示自己的形象。」李雲林坦言，「奧運會是世界上唯一一個獲得金牌後既能升國旗，又能奏國歌的比賽，對提升國家形象是非常有益的。不可否認的是，1984年的洛杉磯奧運會讓更多的人了解改革開放後的中國。」

對競技體育而言，追求「更高、更快、更強」是每個運動員永恆的目標。「在追求金牌的同時，我們更須看中金牌背後的意義，那就是每個運動員為獲得金牌所付出的努力和汗水。」李雲林用賽後他安慰朱啟南的話來回答記者，「很多時候，經歷就是一種財富。運動員的運動生涯是短暫的，但他在經歷比賽過程中收穫的經驗和精神將是他今後人生的一筆永久的財富。」

呂林：拼搏精神比奧運金牌更有價值

國際奧委會主席羅格在倫敦奧運會的開幕式上說過這麼一句話：「贏得勝利並不重要，重要的是你如何比賽。」然而，受「唯金牌論」的影響，我國競技體育的個別官員和教練，把比賽的輸贏看得重於一切。為了奧運金牌，常常可以不惜一切代價，甚至作出有損體育精神的讓賽行為。

浙江省體育局副局長呂林曾經是一名乒乓球運動員，並在1992年巴塞羅那奧運會上為中國奪得一枚乒乓球男子雙打金牌。1998年退役後，呂林回國擔任中國男子乒乓球教練。運動員和教練的雙重身份讓呂林深知中國運動員的不易。

「中國有13億人口，能從中脫穎而出獲得參加奧運會的資格，都已經是強手中的強手。我當教練時常常告訴我的學員們，能參加奧運會就已經是一種勝利。」

倫敦奧運會上浙江軍團共收穫4金2銀2銅，創造了自1984年以來的最好成績。在收穫傲人成績的同時，呂林卻認為，在奧運會的賽場上，浙江運動員頑強拼搏、迎难而上的精神，是一筆更大的財富。「在這次倫敦奧運會的拳擊賽場上，我省與吉林省共同培養的李金子，在左手手臂韌帶加肌肉嚴重撕裂的情況下，打着封閉針完成了比賽，獲得了一枚寶貴的銅牌。在我看來，這枚銅牌的含金量一點也不比金牌少，甚至更多。」

「每一位運動員都有自己的高峰和低谷，如何在低谷中不放棄是一種艱難的決定。很多時候，競技體育運動員的運動生涯其實很短暫，像吳鵬、朱啟南這樣的老將，讓他們去跟比自己年輕一輪甚至幾輪的運動員一起比賽，本來就增加了難度。」呂林坦言，「雖然他們沒能取得獎牌，但他們的拼搏精神將激勵一代又一代的運動員努力拼搏、奮發向上。」

■浙江省體育局副局長呂林接受本報記者專訪。



伴隨着倫敦奧運會的閉幕，中國以38枚金牌、27枚銀牌、22枚銅牌，位居金牌榜和獎牌榜次位，僅次於美國。在這個榮耀的時刻，我們要為奪金的奧運選手歡呼慶賀，但同時我們不能忘記那些同樣付出艱辛努力，卻沒能站到領獎台上的運動員們。向落榜者致敬，因為他們同樣詮釋了奧運精神！

香港文匯報記者 俞畫 杭州報道

■朱啟南凝神專注參加比賽。

吳鵬：父親的遺願是我最大的動力

1987年出生的吳鵬是中國男子游泳項目具有代表性的人物之一。2002年釜山亞運會上，15歲的他橫空出世，獨得200米蝶泳、200米仰泳和400米個人混合泳三塊金牌，並成為400米個人混合泳亞洲紀錄保持者，給沉寂已久的男子游泳帶來曙光。在2004年和2008年的奧運會上，吳鵬都離獎牌只有一步之遙，所以他把拿到倫敦奧運會獎牌當做自己奮鬥的目標。「我爸爸曾經說過，作為一名運動員，要是能登上奧運會的領獎台，那才是最光榮的事。」

2003年10月18日下午，吳鵬在長沙參加城運會，同一時刻，吳鵬的父親吳計偉因大面積心肌梗塞發腎功能衰竭，撒手人寰，永遠地離開了他。被蒙在鼓裡的吳鵬在城運會上表現得相當出色，奪得4枚金牌，卻失去了見父親最後一面的機會。跪倒在父親的靈柩前，吳鵬淚如雨，他對父親發誓：無論有多辛苦，我一定會站到奧運會的領獎台上！

為了這個約定，吳鵬一直在咬牙堅持着，即使訓練再辛苦再疲憊，他都默默承受。

2009年2月14日，吳鵬在外吃飯時不小心滑倒，右手肘關節骨折。根據吳鵬的主治醫生嚴世貴的介紹，吳鵬的傷叫右尺骨鷹嘴粉碎性骨折。尺骨鷹嘴是肘關節的重要組成部分，這個部位受傷，將直接影響到右手的力量和速度。對於運動員，特別是蛙泳選手的影響非常大。

為了能更好地恢復，做完手術的第二天還沒有拆線，吳鵬就開始了康復治療。「做完手術的時候，我的手根本就伸不直，也彎不了，我就每天一點一點扳它。雖然很疼，但這樣恢復起來是最快的。」吳鵬的母親李國珍告訴記者，吳鵬手肘骨折後打了3顆鋼釘，但為了能參加後面的全運會比賽，吳鵬三個月後就取出了鋼釘。「醫生說正常人至少要六個月才能取鋼釘，一般建議是一年。為了能提早取出鋼釘，吳鵬的教練和醫生做了長時間的溝通，最後才簽字同意的。」

2010年2月，吳鵬決定「單飛」去美國訓練，為站上奧運會的領獎台做最後的一搏。這是一個艱難的決定，與孫楊、葉詩文等人「抱團」飛往澳洲訓練不同，「單飛」意味着沒辦法得到國內的全方位照顧，甚麼都得自己來。

剛到美國的時候，有一次吳鵬到餐廳用餐，服務員問他，是否要加雞蛋，加的話怎麼做。因為不會英語，吳鵬只能一點點頭。結果，服務員就直接在碗裡敲了個生雞蛋給他。「我呆了幾秒，還是吃了下去。」回憶在美國碰到的各種生活障礙，吳鵬已經可以一笑而過。

「吳鵬這孩子很懂事，向來都是報喜不報憂，永遠說媽媽我很好。直到這次去美國訓練，我才知道兒子在美國的訓練真的是非常辛苦。」李國珍心疼地告訴記者，「吳鵬每天早上5點起床去訓練，10點半訓練結束。在回家的路上，他就買個漢堡，算作早飯跟午飯。中午，他回宿舍小睡一會兒，起床後繼續去訓練，直到天黑才回家。風雨無阻。」

2年美國的刻苦訓練，依然沒讓吳鵬站到倫敦奧運會的領獎台上。8月1日參加完最後一個項目(男子200米個人混合泳預賽)的吳鵬，靜靜地從混合採訪區經過，沒有鮮花，也少有祝福。

「有多想拿牌？真的是很想很想。一方面覺得能夠恪守對父親的承諾，另一方面，我總覺得一輩子能拿到一塊奧運會獎牌，我的運動員生涯也算是完美了。」

倫敦奧運會200米蝶泳，吳鵬止步準決賽。李國珍第一時間給兒子發了條短信：「兒子，自己努力過了，甚麼結果都能接受，競技體育就是那麼殘酷。」吳鵬很快回給媽媽：「媽媽，我挺好的，就是感覺有點遺憾，不過你不用擔

心。」

事實上，當7月31日凌晨吳鵬折戟200米蝶泳準決賽時，對他的打擊還是很大的。「觸壁那一刻，我的腦中一片空白。游了那麼多年，不用看計時器就知道會是甚麼成績。不過當真的知道自己不能進準決賽時，我的胸口就好像被人狠狠捶了一拳。」吳鵬並不諱言：「這是我職業生涯裡最黑暗的一天。」

四年又四年，四年又四年，從雅典奧運會初露鋒芒，到北京奧運會遺憾落榜，再到倫敦奧運會繼羽而歸，吳鵬從17歲拼到了25歲。儘管遺憾，但吳鵬說他真的已經盡力了。「現在可以明顯感覺到體力不像十幾歲時那麼好，有點游不動了。」

有人說，對於中國游泳而言，2004年是看吳鵬，2008年是看張琳，2012年是看孫楊。隨着孫楊時代的誕生，吳鵬也將漸漸地褪去光環。但是無論如何，吳鵬，這個25歲的浙江小伙子，都已在中國游泳的歷史中留下了自己重重的一筆。

朱啟南：努力了，就無怨無悔

三線出擊，只得了一項第五，朱啟南在8月6日結束了他的第三次奧運會征程。作為10米氣步槍雅典奧運會金牌與北京奧運會銀牌獲得者，在此次倫敦奧運會的10米氣步槍賽場上，朱啟南發揮失常，在預賽中僅名列第十，止步決賽。

「我進國家隊10年來，從來沒打得這麼差過。」談及倫敦奧運會的失利，朱啟南連連搖頭。在北京奧運會上，朱啟南在很可能奪冠的情況下屈居亞軍，當時他在新聞發佈會上的痛哭讓人動容。「這次我是奔着雪恥去的，可能是心態沒有調整好，反而急了。」畢竟對於射擊這個項目而言，能打入奧運會的決賽，每個運動員的水平都是差不多的，到最後拼的就是心態。「越是想拿金牌，心態就越不能平穩。這次比賽的時候，我一直想讓自己心無雜念，但還是沒有做到。」

10米氣步槍預賽結束後，朱啟南給妻子陳鄭潔打了個電話：「老婆，我歇業了。」帶點調侃的語氣，無法掩飾朱啟南心中的沉重。從2009年相知相戀，到2011年情人節的訂婚，朱啟南與陳鄭潔一直保持着兩地分居的婚姻狀態。三年來，兩個人在一起的時間不超過兩個月，連辦訂婚酒的時間都要湊比賽訓練的間隙才行。這一切，都只為了能在倫敦奧運會的賽場上拼搏一回。

如果與雅典奧運會與北京奧運會相比，沒有獎牌的倫敦奧運會是朱啟南成績最為糟糕的一屆奧運會了。但朱啟南卻認為，奧運會上收穫獎牌固然值得欣喜，但是沒有得到獎牌的倫敦奧運會卻給了他另一種收穫。「通過三項比賽的過程我可以更深刻地認識到，運動員四年的辛苦努力備戰，即使沒有取得理想的成績，但只要把過程把握好，其實就是成功者，成功不一定非要用金牌或者獎牌來定義。努力了，就無怨無悔。」

連續征戰了三屆奧運會，朱啟南坦言自己感到很辛苦。按照朱啟南的計劃，他將在回國後暫別自己呆了10年的中國射擊隊，但這並不代表着他將全面退出射擊的舞台。「我只是想離開一段時間，讓自己沉澱一下，也想好好地陪一陪我的父母和妻子。但是我不會放棄，四年後的巴西，我還會回來。」

■吳鵬小時候的照片多與游泳相關。



■吳鵬「單飛」美國訓練。

